
Abonamîntulfj 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., V a anu 
3 fl., 1U anu I fl. 50 cr. 

Pentru s t ră inăta te : 
Pre I anu 18 frcs., Va 
anii 9 frcs., V4 anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunf 
Unu şiru ga rmond : 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
sä se adreseze la «Re^ 
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a ş i u . 

Anulu П. Blaş iu 2 Apriliu 1892. Numërulu 14. 

0 cestiune culturală. 
( + ) Intre deosebitele elemente et

nice din patria nostră curge o luptă 
pacinică nu numai pre terenulă politicu, 
ci şi pre terenulu culturală. 

Pre terenulu politicu elementulă 
magiaru, împinsă de curentulă şovi-
nistică, s'a silită şi se silesce a con
centra în manile sale totă puterea pu
blică pentru a imprima statului nostru 
celui din firea sa poliglotă caracterulă unui 
stată naţională magiară, ér pre terenulu 
•culturală se nisuesce a stinge ori ce 
cultură nemagiară şi pre calea acesta 
a asimila şi contopi tote elementele ne-
magiare din patrie. 

Lupta pre terenulu culturală este 
de o însemnătate mai mare, decâtă lupta 
pre terenulă politică, pentru-că ună po-
poră, care şi-a conservată încă limba 
sa, tradiţiunile şi datinele sale, şi care 
pre lângă ideile culturel universale eu
ropene şi-a păstrată tesaurulă sèu de 
-idei şi simtemmte particulare, póté încă 
să'trăescă chiar şi în casulă, cândă ar 
fi fostă despoiată de tote drepturile sale 
politice, precândă dacă şi-a perdută 
cultura sa naţională, elă trebue să dis
pară cu totulă de pre suprafaţa pă-
mêntuluï. 

Pentru aceea în mijloculă lupteloră 
politice, cari din nefericire ţină în agi
taţiune continuă pre tóté popórele Co
ronei Sântului Ştefană, nu trebue să 
perdemă din vedere interesulă nespusă 

de mare, ce-lă are pentru noi o fructwsă 
luptă pre terenulă culturală. 

Scimă şi noi, că nici pre terenulă 
culturală nu luptămă cu arme egale, 
de-órece noue nu ne stau la disposiţiune 
mijlócele materiale, de cari dispune ele
mentulu magiaru, şi mai vîrtosă spri-
ginulă morală şi materială din partea 
statului. Dar de altă parte suntemă con
vinşi, că în noi se află încă destulă 
capitală morală şi materială, pentru ca 
să putemă păstra şi desvoltá cultura 
nostră naţională românescă. 

Şcolele poporale, şi câteva şcole 
secundare, adecă gimnasii şi şcole reale, 
suntă încă în mâna nostră, şi dacă de 
o parte vomă sei înfrunta cu bărbăţie 
tote atacurile îndreptate în contra esis-
tinţei acestora institute românesci, ér 
de altă parte vomă sei desvoltá în căr
turarii şi capitaliştii noştri măcar atâta 
spirită de sacrificiu pentru susţinerea 
şcoleloră nóstre, câtă însufleţire mani
festeze dînşii pentru anumite instituţiuni 
finanţiare şi interese materiale, atunci 
cultura nostră naţională celă puţină în 
parte va fi asigurată. " 

picemă numai în parte, pentru-că 
deplină asigurată va fi cultura nostră 
naţională numai atunci, eându ea va 
cuceri şi pre femea română. 

Noi până acum nu amă dată fe
meii importanţa, ce o are în desvoltarea 
culturală şi socială a unui poporă, 
pentru-că cei mai mulţi dintre noi credă 
şi astă4i, că femea nu are să scie 
multă carte şi mai vîrtosă carte româ

nescă, ci pentru ea este destulă, dacă. 
scie purta economia casnică şi se scie 
supune necondiţionată bărbatului. 

î n contra unui asemenea prejudiţiă 
s'a ridicată înainte de asta cu dóue sute 
de ani la Francesi renumitulă arehi-
episcopă de Cambrai, marele scriitoru. 
Fénelon, aretândă în opulă seă despre; 
educaţiunea fetiţeloră, că femeile deş i 
nu aă şă primescă o instrucţiune ş£ 
educaţiune specială în lucruri de acelea,, 
cari se ţină de sfera de activitate a. 
bărbaţiloră, cum suntu sciinţele politice,, 
arta militară, jurisprudinţa, filosofia ş l 
teologia, totuşi în lucruri de acelea,, 
cari se ţină în modă specială de che
marea loră, femeile trebue să primescă. 
o instrucţiune şi educaţiune totă aşa de 
temeinică şi îngrijită, ca şi ori care 
bărbată, pentru-că ele formeză jumătate 
din nemulă omenescă, şi aă datorinţe 
mari de împlinită faţă cu familiile puse 
sub îngrijirea loră şi în specială faţă 
cu bărbaţii loră, pre cari aă să-i fe-
ricescă, şi faţă cu pruncii loră, din cari 
are să se crescă poporulă viitorului. 

Trebue deci să punemă şi noi 
mare pondă pre educaţiunea femeiloru 
poporului nostru, şi mai vîrtosă pre 
educaţiunea şi instrucţiunea loră în spi
rită adevărată religiosă şi naţională; 
românescă. 

însă-şi desvoltarea societăţii nóstre 
a silită şi până acum pre unii dintre 
părinţii români a da o instrucţiune ş i 
educaţiune specială fiiceloră loră. î n s ă 
lipsindă cu totulă institute mai înalte 

Feuilleton. 
— — 

Amintiri de căletorie. 
Firenze, 26 Іипій 1890. 

Fra t e Isidore ! 
în pripă mare îţi mal scriu încă o 

epistolă din capitala Toscanei mai înainte 
de ce o amu părăsi. Astă dimineţă ţi-am 
scrisă, că pornimă, să cercetămu câte va 
dintre bisericele Florenţei. Aşa amă şi fă
cută. Dar se apropie terminulü, în care 
plecă trenulu cătră Roma, şi aşa fii bună şi 
învinuesce trenulă şi nu pre mine, că epi
stola acésta va avé înfăţişarea unei alergături. 

Mal întâia amă cercetată catedrala. 
Ue-aă surprinsă forte măsurile colosale ale 
acestei zidiri creştine. Mai alesă cupola e 
împuuëtore, e realisarea unei idei uriaşe a 
Florentinului Filipă Brunelleschi, care se pri
vesce de părintele renaissance!. Cupola are 
unü diametru cam de patru deci de metri, 
se aşedă pre optă columne massive, se înalţă 
cu dóue arcuri, pentru ca să se sfârşescă în 
formă eliptică la o înălţime de aprópe o sută 
de metri. De-asupra cupolei se mal ridică 

asemenea unei corone o laternă adaugendă 
încă vre-o cinci spre dece metri la înălţimea 
deja uriaşe a bisericeï. O greşelă are cu
pola acesta, şi anume că nu are destulă lu
mină, şi posteritatea în locă de a cerca să 
micşoreze acesta defectă, a c.operită mal 
tărdiă interiorulă cupolei cu frescuri întu-
necóse. 

De-aşî avé t impă, ţi-aşî descrie încă 
multe detailuri din biserica acesta. Dară 
aşa din catedrală vino acum cu noi în bise
rica Santa Croce. 

Amă admirată aci mai întâia amvonuiă 
celă de marmoră, pre care Benedetto da Ma-
jano a cioplită reliefuri forte frumóse. Ele re
présenta scene din viaţa s. Francisca de Assisi 
şi-să forte frumóse atâta în ceea ce privesce 
dispunerea şi esecutarea celoră cinci scene, 
câtă şi mal alesă în ceea ce privesce orna-
mentica. Céstâ din urmă e în mare parte 
forte filigrana, şi cu tote că cuprinde multă 
bogăţie de fantasie, totuşi e forte chiară şi 
de locă uu aretă, că ar fi prea multă. 

Biserica Santa Croce s'ar puté numi 
cu dreptă cuvîntă paaieonulă Florenţei. 
Aci suntă adecă mauseJÎele Florentiniloră 
celoră mal renumiţi. Aci odihnesce Michel 
Angelo. Trei femei minunată cioplite în 

marmoră pară a plânge de-asupra mormîn<-
tului: suntă statuele simbolice ale pictureî r 

sculpture! şi architecture!, cari aveau de o> 
potrivă dreptă să deplângă mórtea geniului. 
Lângă mausoleulă lui Michel Angelo este celă 
ală lui Cherubini. De-asupra mormîntului e-
aşedată statua lui. Ea ţine in mână celebra 
composiţie Ave Maria a lui Cherubini. Mai 
departe dai de mausoleulă Iu! Machiavelli şi 
cetesci pre elă inscripţia emfatică: Tanto 
nomini nulium par elogium. Acuşi da! d e 
monumintele lui Dante şi Alfieri gătite d e 
Canova, apoi de monumintulă contesei Albani, 
carea a fostă soţia Stuartului celui mai de 
pre urmă, de celă ală lui Galilei şi aşa mai 
departe, că mulţimea monumenteloră din b i 
serică şi din curtea el e forte mare. Monu
mintele acestea le-aşi asëmëna cu cateebis-
murile acelea, cari se edaă pre sama celoră 
ce se pregătescă nemijlocită la ună esamenă 
academică. Trecendă pre dinaintea loră facî 
vrendă nevrendă o repeţire a cunoscinţeloră. 
istorice, cari ţi-le-ai câştigată mal înainte.. 

Monumintele acestea deşteptară în t ră ' 
noi amintiri vechi, nu de ale nóstre, ci de 
ale bisericeï. Parcă vedeamă umbre multe-
şedendă în cercă şi conversândă. Dar nu-K 
conversare acésta, ci-ï concertarea convingerii 



Pag. 106 U N I R E A Nr. 14 

românesc! pentru crescerea fetiţeloră, 
părinţii au fostu siliţi a recurge în pri
vinţa acésta la institutele străine din 
patrie. Urmarea acestuî faptu a fostă, 
că în multe familii românesc! şi maî 
vîrtosă în familiile din părţile ungurene, 
s'a întrodusu limba si cultura magiară, 
care cuceresce pentru elementulu ma
giară pre multe familii fruntaşe româ
nesc!. Perderea acésta are apoi înrîu-
rinţă forte desastrosă şi asupra ţeraniloru 
români, mai vîrtosu dacă familiile acestea 
desnaţionalisate vinu în contactă ma! 
intimii cu dînşiî, cum se întîmplă de 
comunii la familiile preoţiloru şi da-
scăliloră noştri. 

Pentru delăturarea acestuî rèu mare 
s'a înfiinţaţii, — credemu noi, — in-
ternatulă şi şcola de fetiţe a Asociaţiunii 
transilvane pentru cultura şi literatura 
poporului românu. însă acestü institutü 
nu va puté ímpedecá desnaţionalisarea 
familiiloru ma! culte românesc!, pentru-că 
acelu institutü este ast-felu întocmitu, 
tocâtu este accesibilii numaî pentru fe
tiţe născute din familii forte bogate, 
cari la noi suntü forte rare. 

La noi trebue să esiste unu inter
nată de crescere pentru fetiţe, care să 
fie accesibilu nu numaî pentru fetiţele 
avuţiloră, ci să potă primi în sinulu sëu 
fetiţele tuturoru claseloră ma! ridicate 
din societatea nostră, şi ma! vîrtosu fe
tiţele preoţiloru şi dascăliloru, car! 
de comunu au să trăescă în contacta 
imediată cu massele poporului nostru. 
U n ü ast-felü de internatu nu se pote 
mărgini numaî la instrucţiunea gene
rală, ce trebue să o aibă fiesce care 
femee din societatea mai cultă, ci trebue 
să oferescă tuturoru fetiţeloru române, 
ocasiune, ca să se potă pregăti şi pentru 
eariera specială de înveţătore la şcolele 
poporale şi de crescătore la asilele de 
copii, dacă ele simţescu chemare şi lipsă 
a se dedica acestoru ocupaţiunî frumose. 

Abstragêndu dela împrejurarea, că 
cunoscinţele pedagogice suntü folositóre 

tuturoru femeiloră, cari ca mame trebue 
săec ie , cum să-şî crescă pruncii, — la 
noi trebue eă mai considerămă şi aceea, 
că cultura specială pedagogică a feti
ţeloru nóstre este reclamată de situa
ţiunea politică şi culturală a statului 
nostru. 

Statuia a dată femei! ună rolă forte 
importantă în instrucţiunea publică, căci 
nu numaî aplică o mulţime de înveţă
tore la şcolele poporale comunale şi de 
statu, ci a întocmitu ast-felă lucrurile, 
câtu la grădinile şi asilele de copii să 
funcţioneze aprópe numaî femei. Pentru 
a preveni pericululu, ce ne ameninţă 
din şcolele comunale şi de stată, la 
cari suntă aplicate înveţătore străine, 
Românii aă fostă siliţi să-şî înfiinţeze 
şi eî şcole de fetiţe mai cu samă pre 
la oraşe şi voră trebui şi pre viitoră 
să sporescă numerulă acestora şcole. 
De altă parte, dacă nu voimă, ca prunciî 
noştri dela 3—6 anï să ajungă în bra
ţele şi sub îngrijirea unora străine, no! 
încă vomă fi siliţi să înfiinţămu grădini 
şi asile de copii maî în tóte comunele 
românesci. Este deci neapărată de lipsă, 
să pregătimu şi noî ună personală di
dactică femeescă aşa de numerosă, 
câtu să putemu preveni năvălirea ele-
menteloră străine didactice în comunele 
nóstre românesci. 

Acésta însă numaî aşa se pote face, 
dacă vomă avé ună internată de fetiţe 
împreunată cu o preparandie de înveţă
tore poporale şi crescătore de prunci. 

Fetiţele eşite din acesta internată 
nu voră petrece timpulă în nelucrare 
până la timpulă, cândă aă să se mărite, 
ci voră promova cultura poporului ro
mână, ér dupíi ce voră fi devenită mame, 
nu voră desnaţîonalisâ familiile loră 
proprii, ci voră nutri în sinulă loră 
foculă sacru ală credinţei adevërate şi 
ală românismului. 

Se înţelege dela sine, că ună ast
felă de internată împreunată cu prepa
randie pentru înveţătore şi crescătore 

de prunc! nu se pote înfiinţa decâtu 
numai într'ună centru românescă, unde 
se află deja ună gimnasiă românescă. 

Unde se află ună gimnasiă, aucto-
ritatea competentă şi altcum trebue să 
se îngrijescă, să aibă în totă anulă la 
universitate câte doi sau trei tineri, cari 
să se pregătescă pentru censura de pro
fesori gimnasialî. 

Ast-felă stândă lucrulă, acelora 
tineri se pote impune obligămîntulă, ca 
de-odată cu cercetarea prelegeriloră la 
universitate să participe în timpă de 
10 luni şi la ună cursă practică dela 
o preparandie de crescătore, şi să de
pună esamenă şi din studiile, ce se 
prescriă pentru şcolele civile, căci cine 
a făcută acela cursă practică şi a de
pusă esamenă de înveţătoră la şcolele 
civile, are cualificaţiunea prescrisă pentru 
a puté funcţiona la ori ce preparandie 
de înveţătore poporale şi crescătore de 
prunci. Pentru tineri, cari aă absolvată 
gimnasiulă, teologia şi facultatea filo
sofică, cercetarea cursului practică dela 
o preparandie de crescătore şi depunerea 
esamenuluî de cualificaţiune pentru şco
lele civile este numaî o jucărie. Aceşti 
tineri s'ar' întorce apoi deplină cuali-
ficaţî nu numaî pentru a funcţiona la 
gimnasiî, ci şi pentru a funcţiona ca 
profesori atâta la preparandia de învă
ţători, câtă şi la cea de înveţătore po
porale şi de crescătore de prunci, ce 
s'ar înfiinţa în internatulă de fetiţe. 

Pre calea acésta tinerii, cari după 
absolvarea facultăţii filosofice nu ar' 
căpeta îndată aplicaţiune la gimnasiă, 
ar' căpeta aplicaţiune la preparandiile 
amintite, şi eî ar' forma tot-odată ună 
felă de réserva pentru casulă, cândă 
gimnasiulă nu ar avé numerulă prescrisă 
de profesori. 

Nu ne estindemă maî departe asupra 
acestuî lucru, căcî din cele desfăşurate 
până acum ori cine se pote convinge, 
că dacă voimă să damă şi femeii ro
mâne o cultură adevërata creştinescă şi 

şi a patimeî. Păre că vedeamu ridicându-se 
una din umbrele acelea. Eră umbra lui Vi-
sarionü din Nicea. Tăcere cuprinde pre toţi 
ceî adunaţi. Acum începe Visarionă să gră-
escă. Cuvintele lui suntă înfocate, dară fo
culă acesta nu e focă pătimaşă, ce mistue, 
ci e foculă convingerii, care respândesce lu
mină şi încăldesce. Elă aretă cu cuvinte 
învăpăiate, că credinţa rësarituluï e una cu 
cea a apusului, şi numai recirea iubirii cre
ştine a făcutu, de haina luî Christosă s'a sfâ
şiată în dóue. Şi ce jertfă bineprimită lui 
Dumnedeă ar aduce cei adunaţi, dacă ar 
începe erăşi a nutri Iubirea creştiniloră din 
vécurile cele dintâiă ale bisericel, iubirea 
aceea adevërata, carea delătură şi umbra 
unei diferinţe de părere şi de credinţă. Pre 
toţi I-aă convinsă cuvintele lui Visarionă, 
toţi îi aprobă cuvintele. Mitropolitulă Da-
miană ală Moldovei, pre care şi legătura 
sângelui îlă îndemna la unirea cu Borna, se 
scolă. Ochii îî înotă în lacrimi de bucurie, 
că se apropie momîntulă, în care mama Roma 
eră va cuprinde în braţe pre filcă-sa din 
resări tă. Elă alergă la Visarionă şi-I strînge 
mâna cu recunoscinţă. — Numai unulă singură 
dintre toţi ceï adunaţi, numai Marcă Euge-
niculă nu va să audă de unirea credinţei, 
numaî elă nu va să scie nimica de legătura 
Iubiri i , elă, care şede în scaunulă episco-
pescă ală Efesulul, in scaunulă acela, în care 

Jeduse odinioră înveţăcelulă, pre care-lă 
ubiá I susă , elă nu va să scie nimica de 

iubirea creştină. Elă respinge mâna, ce I-o 
întinde frăţesce acela, căruia Isusă î-a d ' s ă : 
Pasee meluşeil meî! Pasee oile mele! — 

Dară multă timpă nu amă putută petrece 
la aceste amintiri. 

De acolo ne-amă dusă de amă cercetată 
biserica San Lorenzo. E a este asemenea ună 
capo d'opera ală Florentinului Brunelleschi, 
o basilică, a carel coperişă interioră în naea 
din mijlocă e plană şi se aşedă pre columne 
gătite în generală şi în detailurî în stila 
antică Corintenă. Tóte proporţiunile acestei 
basilice-să nobile, şi întregă dispunerea şi 
desvoltarea el architectonică portă timbrulă 
unei concepţiuni chiare şi sublime. 

în biserica acésta ne-amă minunată 
multă şi de cele doue amvonurï. Reliefurile, 
de bronza, în cari a îmbrăcată Donatello 
amvonurile acestea, représenta istoria pati-
meloră. Mântuitorului. Conceperea e forte 
vióe, în câte ună locă chiară forte mişcată 
şi pătrunsă de patimile omeniloră celoră ce 
aă luată parte activă în istoria aceea. Mal 
alesă amvonulă celă din stînga esprimă în 
reliefurile sale afectele cu o fidelitate, carea 
face şi pre omulă celă mal indiferentă să 
se oprescă şi să facă de pre bronzulă acesta 
studia asupra sufletului seă propriu. 

Din biserică ne-amă suită în etajă în ca
pela Mediceiloră. Aci se făceaă reparări , şi aşa 
amă întratu in sacristie. Aci-să aşedate de-a 
drépta şi de-a stingă monumintele Medicei

loră Giuliano şi Lorenzo, cari le-a cioplită 
în marmoră albă Michel Angelo. 

în dóue cufundaturi ale zidului îsă 
aşedaţî ceï doî principi şedeudă. Giuliano 
Medici e representată în îmbrăcăminte antică 
ostăşescă. Capulă îi este mică şi esprimă 
viclenie, dară ţinuta întregă a principelui 
are timbrulă simplicităţii şi demnităţii. Lo
renzo din contră cu capulu răzimată pre 
mână, e asemenea unul cugetă, ce s'a con
solidată în marmoră. De aceea statua acésta 
se şi numesce il pensiero, cugetulă. La pe-
ciórele lui Giuliano odihnescă pre acopere-
mîntulă sarcofagului figurele simbolice ale 
dilei şi nopţii, nisce figuri omenesc! altetice. 
Formele loră esprimă o concepţiune sublimă. 
Ma! alesă nóptea e esprimată forte bine prin 
cufundarea deplină a figure! în somnă greă. 
La peciórele lu! Lorenzo odihnescă figurele 
simbolice ale dimineţe! şi sărel, esecutate 
asemenea în trăsături măreţe şi nobile. Ar
monia acestora patru figuri simbolice e de 
totă ritmica şi admirabilă, şi singurulă de
fectă, ce-lă aă, este, că modulă, în care 
ele-şi ţină mânite şi peciórele, ici colé e de 
totă nefirescă şi forţată. Ună altă defectă, 
dară nu ală esecutăriî, este acela, că trei 
dintre figurele acelea aă remasă neterminate. 
Numai figura nopţii e terminată pre deplină. 

Şi acum remasă bună din Florenţa şi 
să ne intîlnimă în Roma la mormîntulă 
s. Petru. Viotoru. 
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românescă; — dacă dorimu, ca şcolele 
poporale şi grădinile de copil eă fie în 
mâna unoru femei române şi nu în mâna 
nnoru străine, carî ne-ar' desnationalisa ; 
— dacă vremii, ca banii,' ce-î versămă 
pentru instrucţiunea şi educaţiunea fe-
tiţeloru române, să aibă şi unu folosii 
practicu: atunci nu ne rëmâne alta de 
făcută, decâtu să înfiinţămu unu inter
naţii de fetiţe împreunată cu prepa
randie de Înveţatore poporale şi crescă-
tóre de prunci. 

Noî sperămu, că preabunulu Dum
nezeu, care a ajutatü la tote între
prinderile salutare ale bisericei nóstre, 
va binecuvînta şi va réalisa cu darulu 
sëu şi idea indigitată mai susn, şi acésta 
cu atâtu maî vîrtosu, că basa la reali-
sarea eî este pusă prin internatulu de 
fetiţe, care din marinimositatea Esce-
lenţeî Sale Mitropolitului nostru se va 
deschide încă în anulu acesta. Prea
bunulu Dumnezeu şi omenii de inimă 
să-i stea întru ajutorul 

Centenariulu III alu nasceriî Iul Arnos 
Comenius. — în sëptëmâna trecută s'au împli
nită 300 de anï delà nascerea luî Arnos Come
nius. Çiua acésta a fostă sărbătorită aprópe în 
tote ţerile apusului şi asemenea şi în patria 
nostră. Arnos Comenius a şi meri tată acestea 
serbări. Elă a fostă ună pedagogă forte 
însemnată. Principiile lui pedagogice for
meză basa şcolei de adL întemeierea instruc
ţiunii pre intuiţiune şi pre desvoltarea trep
tată şi firescă a facultăţii de a cugeta a ele
vului, etă basa pedagogiei luî Comenius, cu
prinsă în opulă renumită „Didactica magna11. 
Totă elă a fostă şi acela, care cu neobosită 
zelă a luptată pentru lăţirea marelui ade
verii, astădî recunoscută de toţi omenii cu 
minte, că instrucţiunea primară numai în 
limba maternă a eleviloru póté avé resultatulü 
dorită. Principiile aceste firesce că nu le-a 
inventată Comenius. Ele suută depuse în 
scriptele ss. Părinţi aï Bisericei şi în peda
gogia filosofică a scolasticiloră. Meritulă luî 
însă fără îndoelă este, că acestora principii 
a sciută să le câştige trecerea aceea, ce 
le-a câştigat'o. — Comenius a fostă născută 
la anulă 1592 în Moravia şi a murită la 
anulă 1670. E lă s'a ţinută de secta boemă-
moravă, carea a fostă o continuare a sectei 
hussite. A fostă şi episcopă. împrejurarea 
acésta I-a făcută pre protestanţi, să mono-
poliseze serbările din dilele trecute aprópe 
esclusivă pentru dinşiî, ca şi cândă princi
piile bune ale luî Comenius ar fi fostă o 
urmare a protestantismului, şi nu ună fructă 
ală bisericei singure adevërate a Domnului 
Christosă. P r e noî însă estravaganţele pro-
testanţiloră nu ne potă reţine, să nu recu-
noscemă meritulă netăgăduită ală lui Comenius 
pre terenulă pedagogiei şi să nu reamintimă cu 
pietate anulă nasceriî l u i , fără ca pentru 
aceea să fimă aplicaţi a-Iă declara de celă 
maî mare pedagogă din câţi aă fostă. Me
ritele lui Comenius suntu destulă de mari, 
pentru ca să-I facă numele lui, ca la bărbatu 
de şcolă, nemuritoră, şi elă nu are lipsă de 
laudele esagerate ale protestanţiloră. 

Crisa din Prusia. 
Neaşteptata crisă ministerială, prin care 

л trecută Prusia, a produsă o surprindere 
şi o uimire în Europa Intregă. Abia trecu
seră doue sëptëmânï delà rostirea remar

cabilei vorbiri a împăratului Wilhelm la 
banchetulă dietei brandenburgiane, in care 
împeratulă cu mare emfasă a declarată cu-
rentulă inaugurată de dînsulă de singură 
bună şi sa lu tară , şi etă că de-odată, cândă 
nu se aşteptă nimeni, se întorcă treburile, 
şi acela-şî împerată cere delà miniştrii sei, 
ca proiectulă de lege pentru şcolele poporale, 
în care mai limpede erá reoglindată cursulă 
inaugurată de dînsulă, să fie retrasă delà 
ordinea dUeî şi pusă ad acta. Urmarea fi
rescă a dorinţei împëratescï n 'a putută lipsi. 
Miniştrii C a p r i v i şi Z e d l i t z , cari aă stă
ruită atâta în parlamentă câtă şi în comi
siunea parlamentului pentru primirea nemo
dificată a proiectului numită, aă pricepută 
situaţiunea, în care aă ajunsă, şi îndată aă 
cerută dimiterea loră din ministeră. împe
ratulă a cercată să împedece crisa, dar nu 
I-a succesă, pentru-că amêndoï miniştri e raă 
cu multă maî tari în convingerile loră, decâtă 
să fi fostă aplicaţi a face concesiuni. Şi aşa 
acum e erăşi ună faptă, că împeratulă Wil
helm a inaugurată ună curentă şi mal noă, şi 
nu ne-ar surprinde de locă, dacă preste câ
teva djle l 'amă auiji declarândă cu emfasă 
încă şi mal mare decâtă la Brandenburgiam, 
că acesta curentă e celă adeverată, şi că 
acesta trebue să-lă urmeze cu toţii. 

Acum crisa ministerială e terminată. 
Caprivi e numaî cancelară .şi ministru de es-
terne. Presidiulă ministerului prusiana l'a 
ocupată ună conservatoră cu colorită liberală, 
eră resortulă culteloră asemenea ună con
servatoră după nume, liberală în realitate şi 
pre de-asupra şi francmasonă. Ce voră face 
aceşti omeni şi cum voră cârmui curentulă celă 
noă, asta e secretulă viitorului. O schimbare 
repede spre liberálisom nu se póté aşteptă. 
Dar faptula, că proiectulă de lege pentru 
şcolele poporale, prin care se intenţiona cre
scerea cu adeverată religiosă a generaţiuni-
loră viitóre, s'a retrasă delà ordinea $\M de 
dragulă m i n o r i t ă ţ i i liberale, e destulă, ca 
să cunoscemă conceptele, ce le are împeratulă 
Wilhelm despre parlamentarismă şi despre 
însemnătatea educaţiunil religiöse. Partidele 
germane, carî staă pre basa creştinismului 
positiva, voră trage din faptulă acesta con-
clusiunile loră. Ele vë4êndu-se preţuite mai 
puţină decâtă partidele liberale, cu tote că 
se află în m a i o r i t a t e , de sigură că de 
aci încolo nu voră puté să dea spriginulă 
seă guvernului cu acea încredere, cu care 
i-aă dat'o până aci. Apoi că ce însemnă 
acésta pentru gruparea viitóre a partideloră 
în pariamentulă prusiana şi pentru desvoltarea 
internă a Prusiei şi mijlocită a imperiului 
germană, asta credemă că e de prisosă a o 
maî spune. 

în sfârşită crisa prusiana a mai avută 
o urmare şi în afară. Statele europene aă 
vëdutù, că în guvernulă germană nu se prea 
află stabilitatea aceea, ce ar trebui să fie 
într 'una stată, care îşi formeză pretensiunî 
de stată conducătorii în politica internaţio
nală. Mal vîrtosă statele alianţei întreite a ă 
avută ocăsiune de a se convinge despre con
stanţa augustului loră aliată, care-şî schimbă 
miniştrii, ca alţi muritori vesmintele. 

Besultatulă crisel deci se pote résuma 
în următorele: pre terenulă politicei interne 
s 'a creată o nesiguranţă, a cărei urmări adi 
nu se potă precalculá ; tn statele europene şi 
mal alesă in statele alianţei întreite s'a pro
dusă o neîncredere faţă cu stabilitatea po
liticei germane. în urmă împeratulă Wil

helm a perdută forte multă din stima şi din 
încrederea aceea, ce o aveaă faţă cu dînsulă 
toţi omenii de bine. Şi aceste tote pentru 
ce? De dragulă unei m i n o r i t ă ţ i parla
mentare prepotente şi a unorü intrigi de 
curte, ţesute după sistemulă liberală. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Enunciaţiunile primateluî Vaszary, 
făcute cu ocasiunea adunării generale a 
societăţii Sântului Ştefană, formeză încă 
şi acum obîectulă discusiunil publice din 
fol. O importanţă deosebită se dă acelora, 
enunciaţiuni şi din motivulă, că textulă 
acelei vorbiri a fostă statorită în conţe-
legere cu guvernulă. Cele mal multe 
foî suntă sceptice faţă cu promisiunile 
primateluî, ér cele oposiţionale atacă gu
vernulă pentru pasaj ulu vorbirii privitoru 
la cestiunea matriculeloră. 

între catolicii magiari s'a pornitu 
deja o mişcare pentru aranjarea unul 
peregrinaj ă naţională magiară la Roma. 
din incidentulă iubileuluï episcopescă alut 
Sânţiei Sale Leonă XIII. In fruntea miş
cării stă fóea catolică din Budapestas. 
„Religio". Peregrinajele voru fi primite; 
de cătră Sânţia Sa încependă delà lf> 
Octobre a. c. până în 30 Apriliă 1893 . 
Terminulu peregrinajului magiară nu e> 
încă statorită. 

Credemă, că biserica nostră română 
gr. catolică încă va trebui să fie repre-
sentată la Roma cu ocasiunea Iubileuluï 
numită. Ar fi o negliginţă nespusă din 
partea nostră, dacă noi Românii greco-
catolici, uniţi în sânge şi în credinţă cu 
Roma, amu rëmâne îndërëptulu altora 
naţiuni. 

F r â n c i a . 

„Politische Correspondenz" din Viena 
scrie, că în Vaticană aă sosită din Frância 
raporturi forte satisfăcetore cu privire 
la ofganisarea catoliciloră pre terenulă 
constituţională. în butulă pedeceloră, ce 
le pună unii dinastici incarnaţi, preoţimea 
şi împreună cu dînsa credincioşii începu 
a se alipi pre încetulă de republică. 
Tote nisuinţele partidului catolică se în
dreptă în momintele aceste la o organi-
sare internă vigorosă, ca la alegerile 
viitóre acestü partidă să potă participa, 
in campania electorală cu succesulă dorită. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Pariamentulă a terminată desbaterea 
rëspunsulul la discursulă de trona. Re-
eultatulă este, că s'a primită adresa par
tidului liberală. 

MercurI s'a începută desbaterea 
budgetului pre anulă 1892. E de pre-
ve4ută, că desbaterea acésta va ţine 
multă, póté vre-o dóue luni, căci opo-
siţiile se voră folosi de ocăsiune, ca să 
facă guvernului încurcături. Şi încurcă
tura e gata. Este sciută, că în tomna 
anului trecută guvernulu a fostă cerută 
o indemnitate de cinci luni, cu alte cu
vinte că budgetulă provisoră acordată 
guvernului se sfârşesce cu luna lui Maitt:. 
Avendă deci în vedere, eă în luna Inii 
Maia se voră întruni şi delegaţiunile^ e* 
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mal multü ca probabilii, cä desbaterea 
budgetului nu se va termina în luna luî 
Maiu, şi că guvernulă va fi silită a cere 
o nouă indemnitate, adecă uhă noă bud-
getă provisoră. Apoî într'aceea voră 
urmá feriile de vară, şi la tomna ér va 
trebui să se începă desbaterea budgetului 
pre anulă 1893. î n chipulă acesta în 
anulă curentă pariamentulă ungară va 
avé de lucru aprópe numai cu budgetulă, 
ér reformele cele multe, cu cari guvernulă 
vre să fericescă ţera, voră maî aştepta 
până într'altă ană. Apoî să mai dică 
cineva, că parlamentarismulă nostru nu 
funcţioneză bine. 

G e r m a n i a . 

Crisa ministerială din Prusia e ter
minată, celă puţină întru câtă privesce 
persónele. Cancelarulă Caprivi a depusă 
oficiulă de ministru-preşedinte ală Prusiei, 
păstrândă numai celă de ministru de es-
terne şi de cancelară ală imperiului. în 
locuia dînsului e numită ministru-preşe
dinte contele E u l e n b e r g B o t h o . în 
locuia ministrului de culte Zedlitz e nu
mită secretarulă de stată delà ministerulă 
de justiţie, consilierulă intimă Dr. B o s s e . 
Ambii miniştri noi denumiţi aparţină par
tidului conservatoră, aă însă ceva colorită 
liberală. — Prin numirile aceste e resol-
vată numaî partea p e r s o n a l ă a crise!; 
partea r e a l ă póté că nu se va resolvá 
încă timpă îndelungată. Fóea semiofi-
ciosă „Norddeutsche Alig. Zeitung" dice, 
că direcţiunea politică i n t e r n ă şi es
t e r n ă de până aci se va continua şi în 
viitoră. Unica urmare va fi retragerea 
proiectului de lege pentru şcolele popo
rale. Cu tóte aceste însă c e n t r u l ă 
c a t o l i c ă e forte jignită şi a perdută 
încrederea sa în statornicia guvernului. 
Apoî că ce însemnă oposiţia centrului 
faţă cu guvernă, e de prisosă a o spune, 
sciută fiindă, că fără de voturile lui nu 
e posibilă a câştiga maioritatea reoerută 
pentru nicî o lege. E dară limpede, că 
urmările criseî se voră vedé numaî de 
aci încolo, şi va fi de celă maî mare 
interesă a petrece cu atenţiune desvol
tarea, ce o voră lua lucrurile în Ger
mania. Deocamdată proîectulă de lege 
pentru şcole s'a retrasă delà ordinea dUeî 
printr'o declaraţiune a contelui Eulenberg, 
făcută în şedinţa din 2 8 Martiă a par
lamentului. 

B e l g i a . 

î n Belgia lucrurile mergă forte reă. 
Regele insistă morţisă pre lângă dreptulă 
de referendum, şi numai dacă i-se con
cede acesta dreptă, vre să se învoescă 
la revisiunea constituţiunii. Ministerulă 
Bernaert s'a identificată cu regele. Tóte 
partidele parlamentare însă suntă con
trare la referendum. Regele a amenin
ţată cu abdicere, dară n'a spăriată pre 
nimeni. Organulă principală ală catoli-
ciloră printre şire îî dă regelui a înţelege, 
eă se póté duce în totă liniştea, căci 
nimeni nu va plânge după dînsulă. între 
asemenea împrejurări nu ar fi mirare, 
dacă amă audi, că în Belgia împreună 
cu regele s'a dusă şi ministerulă, şi că 
e'a proclamată republica. 

G r e c i a . 
Situaţiunea din Grecia se face totă 

mai seriosă. Esistinţa uneî adâucï crise 
interne, politice şi financiare nu se maî 
póté acoperi. Regele s'a vedută nece
sitată a disolvá pariamentulă şi a escrie 
alegeri noue. Resultatele acestora ale
geri nu se potă prevede. Se dice mai 
departe, că regele în anulă acesta nu va 
face căletoria sa îndatinată de vară, ase
menea că şi celalalt! membri ai casei 
regale voră rëmâné în ţeră. Multă re
marcată şi comentată e şi depărtarea co
mandantului garnisónel din Atena şi în
locuirea Iul cu principele moştenitoră. 
Schimbarea acésta se privesce de ună 
semnă ală stăriloră nesigure din capitala 
grecă. E temere de complicaţiunî, carî 
potă să aibă o urmare fatală pentru 
dinastia regelui George. 

Corespondinţe. 
Câmpie (Archidiecesă), Mărţişoru 1892. 

Onorabilă Redacţ iune! 
Observarea, ce aţî binevoită a face la 

finea corespondinţe! mele din urmă, a fostă 
câtă se pote de nimerită. Dotarea clerului 
ru ra lă , ca o cestiune, ce atinge atâta de 
aprópe pre preoţii noştri delà s a t e , a fi 
sulevată câtă se pote de estinsă şi a-se 
tracta după merită şi amesurată scopului din 
tóte punctele de vedere , ar cade aprópe 
numaî în competinţa acestora; de-órece nu
mai dînşiî aă cunosciuţă în adevără simţită 
despre lipsa e î ; prin urmare cu dreptă s'ar 
aştepta, ca minţile tuturora să fie ocupate 
de ea. Cu atâta mai vîrtosă, că avisaţî fiindă 
numaî la propriété nóstre puteri de odată 
nu se pote face decâtă ună începută modestă , 
din care causă, chiar acesta începută trebue 
să se facă pre base câtă se pote de solide, 
ca să se ajungă scopulă fără a se altera câtă 
de puţină misiunea preoţiei, care prin câşti
garea mijloceloră de subsistinţă pre calea 
agronomiei nu numaî nu se promoveză, ci 
din contră, cum m'ain nisuită a dovedi în 
corespondinţă mai de pre urmă, se pune 
între ast-felă de împrejurăr i , încâtă adese 
ori se face dependentă delà acele.» 

Din aceste consideraţiuni mi-am per
misă şi eă a-mi espune părerile în publică, 
în speranţă că voră fi apreţiate numai după 
intenţiunile sincere, ce nutrescă, de a contribui 
câtă de câtă la resolvarea uneî cestiunl atâta 
de vitale. Şi numaî din aceste consideraţiuni 
rogă pre Onorabila Redacţiune erăşî, să bine-
voéscà a-mî da locă, să răspundă şi la în
trebarea, care în corespondinţă trecută a 
remasă neresolvată. 

Dacă prin înmulţirea teritoruluî porţiu-
niloră canonice starea preoţiloră noştri nu se 
póté îmbunătăţi amesurată scopului, urmeză 
delà sine, că numai ună adausă de bani la do
tarea de până acum ar fi eficace spre acésta. 
După organisarea modernă a stateloră civile 
şi celă din urmă oficială comunală salarulă 
seă, mică, mare, câtă este, încă-lă primesce 
în bani. Şi e lucru prea naturală, căcî nu
maî aşa se póté pretinde, ca — liberă fiindă 
de grijile subsistinţeî, delà cari nu se póté 
subtrage nimeni, — să-şî împlinescă oficiulă 
cu acurateţa. Prin urmare dorinţa de a fi 
preoţî câtă de câtă salarisaţî şi în bani, n 'ar 
fi o dorinţă — cum aşi d ' c e — neordinată ; 
ba credă că puşi fiindă ast-felă într 'o stare 

mal suportabilă s 'ară îndemna de sine înşi-şi 
şi s 'ară tndetorá fără scusă a lucra în viea 
Domnuluî cu zelă îndoi tă , a căruî efecte 
numai spre prosperarea intereseloră bise
ricesci, scolastice şi naţionale ar ' fi. 

Dar póte-se óre aşa ceva? avemă noi 
fondurile de lipsă? ori, neavêndu-le, putemă 
noi a ni-le înfiinţa? saă, o altă ajutare sco-
posă n 'ar fi posibilă? la întrebarea întâia şi 
a dóua sciă, că totă lumea ar ' fi în stare 
să-mî respundă tn modă negativă, la a treia 
şi a patra însă să mi-se concéda mie a răs
punde afirmativă. 

Ori câtă de sëracî ne simţimă, dar dacă 
modalitatea cu cei 10 mii fl. anuali, cu cari 
se susţine In primulă numërului 30 a pre
ţuitei Unirî din a. tr., că In 50 de anî s'ar 
puté mări valórea porţiuniloră canonice cu 
500 mii fl., s'ar pune In activitate nu pentru 
a se cumpăra teritoră, ci pentru crearea unul 
fonda, acesta în 50 de ani n'ar valora nu
mai 500 mii fl., ci ar fi ună capitală după 
calcululă meă — dacă nu greşescă — de 2 
milióne fl., apoi că 2 milióne fl. aducă maî 
mare venită curată de câtă ună teritoră, a 
cărui valóre ar fi de 500 mii fl., se înţelege 
delà s ine; de-órece cu 500 miî fl., — fiindă 
preţuia ună jugera de locă de o calitate 
cevaşî maî bună, nu mai multă ca 100 fl., 
— ceea ce numai pre unele locuri se mal 
dă — nu se potă cumperá maî multă ca 
5000 j ugëre, carî — fie de o calitate cătă 
de bună şi cultivându-se orî câtă de raţională, 
avêndu-se în vedere marea contribuţiune e ra-
rială, comitatensă, comunală etc., ce îngre-
uneză astădî la noï locuia, avêndu-se în ve
dere spesele recerute cu ţinerea în r îndă a 
utensiiloră agronomice perfecţionate de adî, 
cu plata personalului servitoriă şi a dderi loră 
şi intertenţia loră, cart pre di ce merge-su 
totă mal pretensivï, avêndu-se în vedere 
maî pre urmă împrejurarea, că recolta ace
lora e atâta de dependentă delà capriţiulă 
elementeloră naturale şi ală cursului schim-
bătoră ală natureî, nicî cândă nu potă pro
duce venitulă curată aloră 2 milióne fl. 

Concéda, că pentru crearea unuî fonda 
de ceva dotare câtă de câtă suficientă e 
lipsă de timpă îndelungată şi anume — cum 
am disă maî susă — de vre-o 50 de anî, 
precândă prin cumpërare de teri toră în fiesce 
care ană cu o anumită sumă de bani — 
abstragendă delà celea ce mî-am permisă a 
espune în rîndulă trecută — s ' a r îmbunătăţi 
în modă maî urgentă starea materială a unora 
preoţî; dar numaî a unora tycu, cărora 
adecă — favoriţi, nu de altceva, ci de împre
jurăr i — li-s'ar îmbia locă de vîndută. Căci 
trebue să se ţină contă şi de împrejurarea, 
că prin comasările înfiinţate deja mai pre-
tutindenea, strîngêndu-se loculu la olaltă, ér 
omenii înmulţîndu-se, pre di ce merge — 
locuia cu deosebire bună — devine mai grea 
de vîndută. Saă dacă cândă şi cândă se 
face câte unulă şi din acestea vendătoră, 
atâta de grea vine la cunoscinţa tuturora 
cumperătoriloră din sată, câtă potă afirma, 
că după 10 celă multă 20 de anî caşurile 
de vindere-cumpërare se vedă a fi numaî 
sporadice şi pre lângă preţuri esorbitante, 
în care casă suntemă cu atâta maî departe 
pre astă cale de realisarea planului de do
tarea generală a clerului, care singură a re 
înţelesă. 

Din care causă împrejurarea, eă cel 
50 şi póté maî mulţi ani necesari la crearea 
unul fonda de dotare nu se Împacă cu do-
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rulă de îmbunătăţire a sorţii nóstre a celoră 
de astădî, cari cel mai mulţi — ca să nu 
фсй că toţi — pre atuncî nu vomü mai avé 
lipsă de nici o dotare pamêntésca, se nu ne 
descurajeze a-ne apuca de lucru. Nu, căci 
su interesele nóstre personale le vînămu, ci 
prosperarea bisericel lui Christosă: care nu 
térek la timpü, ci la resultatulu ori cărei 
lucrări. Altcum nici îmbunătăţirea stării 
nóstre a celorü de astădî nu e chiar aşa 
desperată. Mai susu am fostü ф 8 и » c * l f t 

Întrebarea: o al tă ajutare scoposă ore n 'ar 
fi posibilă? să mi-se concéda a rëspunde 
afirmativă. Susţină încă acelu respunsü, dar 
după ce am trecuţii preste cadrulă unei co-
respondinţe — permiteţi-mi a-lă desfăşura cu 
altă ocasiune. B. 

Maramureşu (Diec. Gherlei), 22 Mart. 1892. 

Clarissime Domnule Redac to ru l 

Precum v'am anunţată, in 20 a 1. c. 
et. n., in Dumineca închinării S. Cruci s'a 
binecuvîntatu biserica cea nouă gr. cat. ro
mână din Sigetă. 

Bunulă nostru Episcopii din causa mor
bului n'a pututû veni, să binecuvinte însu-şî 
acea biserică, pentru ridicarea căreia cu 
unu adeverată zelă apostolicii s'a ostenitű, 
д'а pututu veni, să vedă în persona pre po-
porulu seű credincioşii din vicariatulu Mara
mureşului, pre acelu poporă, care Ilustritatea 
Sa forte llu iubesce, s'a induratù însă a ne 
trimite pre delegatulă sëu Măritulă Dnu 
Alesandru Erdős, canonicu alu Capitululuî 
din Gherla. 

De sute de ani n'a avutu poporulu din 
Maramureşu serbătore mal frumosă şi mal 
măreţă ca serbătorea binecuvîntării bisericei 
din Sigetu. A documentat'o acésta poporulu 
cu aceea, că a venită la actulu sânţirii în 
numëru de preste 5000 de suflete. Din şese 
sate vecine a venitu poporulu cu procesiuni 
în frunte cu preoţii loru, cântândă „Mărire 
întru cel de susu" şi „Crucii Tale ne închi-
nămu", — poporulu, clerulu şi inteliginţa 
nóstra a plânsu de bucurie. Sigetulu n'a 
vedută serbătore ca şt acésta. 

în t re cântările de bucurie aloru mii de 
credincioşi s'a pornitu conductulu cu vre-o 
30 de prapore delà capelă, fosta nostră bi
serică interimală, cătră biserica cea nouă. 
Piaţa cea mare a Sigetuluî, calea principală, 
ba şi uliţele laterale erau pline de poporu, 
din care o parte s'a suitu pre case, ca să 
vedă conductulu celu măreţii. 

Sórele strălucia preste noi , şi pre 
feţele tuturoru vedeai espresiunea bucuriei. 
Douëdecï şi unulu de preoţi, şi unu choru 
frumosü aloru 10 preoţi şi teologi, pre lângă 
sunetulü clopotelorü din bisericele catolice a 
dusă Sântele din capelă cătră biserica cea nouă. 

înaintea bisericel erau postaţi 100 de 
ostaşi români, cari ajungêndù conductulu la 
biserică au datu salve de puşcăturî, ér po
porulu între cântări frumóse tncunjură biserica. 

Finindu-se ceremonia sânţirii a p e l , s'a 
Incunjuratu biserica, şi prin preoţi 8tropindu-se 
păreţil cu apă sânţită, s'aù cetitù cele patru 
^vangeliî şi s'au disă ecteniile pentru cel vii. 

Apoî s'a servită sânta liturgie, sub care 
ostaşii aù datü salve, ér chorulü a cântată 
sub conducerea vestitului cântăreţu şi teologii 
absolută Vasiliu Ivasco cântările celea mai 
frumóse. 

Cea maî mare parte a inteligintel nóstre 
cu soţiile şi fiicele sale a cuprinsă scaunele 
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din biserică, apoî a intrată în biserică o 
parte a poporului, ér preste 4000 de inşi aă 
stată în jurulă bisericei şi pre calea cea 
principală, fără să se potă vedé capetulă 
poporului. 

Biserica a fostă şi este atâta de fru
mosă împodobită cu darurile Maramureşeniloră, 
incâtă aievea putemă dice, că nu-i aceea 
alta decâtă casa lui Dumnedeu şi porta 
raiului. 

Astădjf în Maramureşu nici între Ro
mâni, dar nici între Ruteni nu este biserică 
atâta de frumosă şi splendidă.împodobită ca 
ceea din Sigetf. 

încep£ndă delà Esc. Sa Dnulă Episcopă 
Pavelă, că fostă vicară ală Maramureşului, 
apoi Escelenţa Sa bunulă nostru Mitropolită 
şi familiile fruntaşe din Maramureşu, mulţi, 
forte mulţi aă zelată pentru înfiinţarea pa-
rochiel române din Sigetă şi pentru dotarea 
ei şi zidirea unei biserice. 

Mulţămită zelului acelora bărbaţi şi a 
bunului nostru Episcopă din Gherla, amu 
ajunsă diua cea fericită, de avemă în Sigetü 
biserica nostră proprie românescă. 

Toţi binefăcătorii au fostă amintiţi în 
rugăciunile nóstre înălţate cătră bunulă Dum
nedeu la jertfa cea dintâiă adusă la altarulă 
frumosă, donulă măreţă ală inimeloră ce
lorü bune. 

Dar aă fostă dînşii şi numiţi cu numele 
în predica ţinută de subscrisulă. 

Maramureşenii, cari aă zidită ună con-
victu frumosă, care adî valoreză 60,000 fl., 
aă zidită cu concursulă loră de 14 mii fi. şi 
o biserică frumosă. 

Şi ca poporulu israiliténû, cându a eşită 
din pustie şi şî-a zidită biserica cea frumosă 
statornică din Irusal imă, a serbătorită şi s'a 
bucurată în Domnulă, ast-felâ ; şi noi amă 
serbătorită şi ne bucurămă, că după 21 de 
ani de aşteptare avemu în Sigetă biserica 
nostră proprie. 

Nu potă dar, ca să nu esclamă şi acum : 
ca bunulă Dumnedeu să binecuvinte pre toţi 
aceia, carî au conlucrată la înfiinţarea paro-
chiel din Sigetă şi la zidirea bisericel. Oste-
nelele şi jertfele loră să le resplătescă bunulă 
Dumnedeă pentru rugăciunile neîncetate din 
biserica din Sigetă! 

Titu Blldu. 

înv i ta re la p r e n u m e r a ţ i u n e . 
Cu 1 Apriliu st. n. s'a începută abo-

namentu nou la „Unirea" cu preţurile 
din fruntea foii. 

Ne rugămu de renoirea abonamen-
teloru. Restanţieriî să ne trimită costulu 
abonamentului fără amânare, ca espe-
darea foii să nu sufere întreruperi. 
Abonenţiî noi să însemne adresa cu 
precisiune. 

Redacţinnea şi Adniinistraţlnnea 
„Unirii". 

N o u t ă ţ i 
Din Archidiecesă. M. O. D. Iacobu Ma-

саѵеій, parochă în Dicio-St.-Mărtină şi fostă 
coajutoră protopoposcă în tractulu D.-St.-Măr-
tinulul este numită administratoră protopo-
pescă ală acestui tracta. — Іоапй Copăceanu, 
fostă cooperatoru parochială în Şomfalăă, este 
numită parochă totă acolo. — O. D. Teodoru 
Bonca, preotă de cu rendu ordinată, a fostă 
denumită administratoră parochială în Noulă-
romană, vicariatulă Făgăraşului. 
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Din diecesa Lagosului. Denumire. O. 
D. Iustină Ţarină este numită administratorii 
parochială ală Bucovel în districtulă proto-
popescu ală Ulpiei Traiane. 

Dăruire preagraţiosa. Maiestatea Sa Mo-
narchulă a dăruită din casseta privată 100 
fl. v. a. comunităţii bisericesc! gr. cat. din Şoî-
muşă, tractulă Ibaşfalăuluî (în Archidiecesă), 
pentru restaurarea bisericel. 

Fapa şi esposiţia din Chicago. Preşe
dintele comitetului aranjatorii ală esposiţiuniî 
universale, ce se va ţine în anulă viitoră la 
Chicago, a adresată Pontificelui supremă o 
epistolă, în care îl cere şprijinulă la între
prinderea măreţă a Stateloră unite americane. 
Sânţia sa a răspunsă cu o epistolă măgu-
litóre, în care aprobă în termini forte încu
rajatori planulă esposiţiuniî, espriinândă spe-
rarea, că aceea va avé reuşita cea mal 
strălucită. 

Transferări, luliu Munteanu, subjude 
la judecătoria r. u. cercuală din Hidalmás, a 
fostă transferată în aceea-şl calitate la jude
cătoria r. u. cercuală din Oreştie, eră sub-
judele delà Oreştie loachimu Nedişanu a fostă 
dispusă ca subjude la Hidalmás. 

„Liberaliemü." Călugării misericordianï 
din Paris întreţină pre lângă alte spitale unuia, 
în care se îngrijescă de 350 de prunci sërmani 
atacaţi de morburi necurabile. Municipali
tatea din Paris dădea pentru subvenţionarea 
acestui spitală o sumă anuală de 154)0 
franci !.' Şi cine ar crede, că şi suma acosta 
ridicolă să se pară de prisosă în ochii unora 
omeni. Municipiulă Parisului a decisă adecă 
în dilele trecute, ca suma acesta să fie ştorsă 
din budgetă nefiindă permisă a subvenţiona 
ună spitală condusă de călugări. VotulÜ 
acesta a indignată şi pre mulţi dintre l ibe
rali. Diarulă liberală „Journal des Débats" 
dice, că în nici o adunare din lume n'a 
ajunsă „bestialitatea omenescă", până unde 
a ajunsă în şedinţa acésta a municipiului 
din Paris . 

Pentru ajutorarea Slovaciloru. Bravii 
noştri clerici din semiuarulă diecesană de 
Gherla aă colectată între sine 9 fl. 10 cr. 
cu menirea de a veni în ajutorulă Slovaciloru 
bântuiţi de fómete din Ungaria nordică. Suma 
numită amă eepedat'o la redacţia фагиіиі 
„Narodnie Noviny" din Turócz-Szt.-Márton, 
şi vomă espedá şi alte contribuirî, ce ni-s'af 
mai trimite. 

Noulu episcopă ală dieceseï de Szépei 
Szmrecsányi a fostă consacrată la 27 Martin 
în Agria de cătră Samassa, archiepiscopulu 
Agriel. 

Kegularea valutei. Resultatele celorü 
doue anchete (ungară şi austriacă) esmise 
în causa regularii valutei miniştrii dtf 
finanţe şi-le voră comunica unulă altuia spre 
a le folosi la pregătirea prolecteloră de lege, 
ce voră să le presinte corpuriloră legiuitorii 
la finea luneî acesteia. 

Comisiunea finanţiară a dietei încă în 
Sâmbăta trecută a luată la desbatere pro-
iectulă de lege despre regularea competin-
ţeloră oficialiloră subalterni şi a servitorilorU 
de stată. 

Baronulu Mustatza, care în urma cu
noscutei afaceri Pace-Mustatza a fostă t rasă 
în cercetare disciplinară şi suspendată din, 
oficiulă de consilieră dominială la direcţiunea 
fondului religionară, a fostă rehabilitáld dia 
partea ministrului din motivulă, că nu & 
esistată substrată de cercetare disciplinară» 

Atentatele eu dinamită in Paris se 
repeţescă şi pună în spaimă pre toţi locui
torii capitalei francese. Dintre esplosiuuiie 
de dinamită de până acum mai teribilă a 
fostă cea din 27 Mart. întîmplată în rue Clichy 
in casa locuită de procurorulă generală Bulor. 
în urma esplosiuniî păreţi! casei aă crepato, 
şi 6 persóne aă fostă grea rănite. La ca
sele din apropiere încă s'aù spartă fereştile 
şi aă crepată păreţil . 

Casă de morte. Іоапй Copăceanu, vice-
protopopă ală Dicio-St.-Mărtinuluî şi parochă 
in Şomfalăă a reposată la 18 Martiă în anulă 
ală 84-lea ală etăţii şi ală 47-lea ală preoţii* 

în veci- amintirea luî! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
piaristica nostră politică. 

Studiu literaru. 
(Continuare.) 

Amu începutu studiulu de faţă cu or
ganulă nostru celu mal betrână, cu „Gazeta 
Transilvaniei". Dacă amü urma ordinea cro
nologică, amă trebui să trecemă acum la 
organulă, care cu etatea stă mai aprópe de 
„Gazeta Transilvaniei". Ni-se pare însă mai 
consultă a părăsi şirulă cronologică, şi a găta 
mal întâia cu organele de di, şi de aceea 
t recemă la 

„Tribuna". 
E rá la 1884. Lipsa unui djară româ-

nescă cotidiană erá de multă şi adâncă sim
ţită. Se vorbiá pre atunci de înfiinţarea 
unui Ateneă română, care se va îngriji şi 
de edarea unei foi cotidiane. Ba se mai 
vorbiá şi de aceea, ca „Viitorulă", ce pre 
atunci apărea în Budapesta, să se prefacă în 
fóe cotidiană. De odată ca din senină 
publiculă românescă fă surprinsă cu scirea, că 
în Sibiă va apare o fóe cotidiană întitulată 
„Tribuna". Cea mai mare parte a publicului 
primi scirea cu nedumerire. Căci aprópe nimeni 
nu sciá, cine suntă, cei ce fundeză fóea asta 
nonă, cine o va sprijini, de cine va fi in
spirată şi ce direcţiune politică va urmá. 
După câteva dile începe a apare „Tribuna". 
Fóea acesta nouă erá redigeată cu spirită şi 
inteliginţă frumosă, încărcată în fiesce care 
numeră cu cuprinsă bogată, varia şi interesantă, 
scrisă într'o limbă românescă neîndatinată până 
atunci îu piaristica nostră de dincóce, însă uşoră, 
în nu puţine privinţe firescă şi plăcută. O 
fóe aşa bine redigeată în privinţa formei şi 
a cuprinsului noi Românii de dincóce încă 
nu avusemă până atunci. E rá o adevărată 
fóe după gustulă europenă de astădjL De 
unde nedumeririle publicului au şi încetată 
în scurtă timpă. Căci abia trecură câteva 
dile delà eşirea celui dintâiă numeră, şi fóea 
cea nouă începu a fi cetită pretutindeni cu o 
adeverată sete. Ba mulţi eraă mândr i , că 
putemă avé o atare fóe. 

„Gazeta" din Braşovă, temêndu-se de 
concurinţa rivalei din Sibiă, începă şi ea a 
apare în fiesce care <ji- Atunci primi „Ga
zeta"* felicitări din totă ţera, pre cari le 
publică cu o adeverată mulţămire în colonele 
sale. însă toţi cei ce felicitaă „Gazeta", ce-
tiaă totuşi şi „Tribuna" cu multă plăcere, 
căci „Gazeta" o respectaă pentru vechime, 
„Tribuna" însă o lubiaă pentru valórea ei. 

„Accidit in puncto, quod non speratur 
in annis." De ani îşi bătură mulţi cărturari 
de ai noştri capulă, cum să ne fundămă o 
fóe de di- Şi éta în timpă de o lună, fără 
multă trudă, fără multe spese, fără multe 
adunări şi sfătuirl, ne trezimă, că avemă, nu 
una, ci doue foi de ф e Ş i t e saă produse 
oreşi-cum în modă spontaneă în mijloculă 
nostru. Meritulă acesta, putemă să <|icemu 
fără temere de desavuare, este singură me
ritulă „Tribunei", şi meritulă acesta, credemă, 
că îlu voră recunósce şi aceia, cari de multă, 
forte de multă nu mai potă merge pre calea, 
pre carea merge „Tribuna". 

Delà celă dintâiă numeră „Tribuna" 
cu bogăţia cuprinsului, frumseţa formei şi 
desteritarea redigeăril a captivată pre cel 
mai mulţi cetitori. Eleganţa din afară le-a 
orbită ochii la cel mai mulţi, ca să nu 
potă privi mal afundă în valórea şi meritulă 
el internă. Bărbaţi însă mai adâncă vëdëtorï, 
bărbaţi dedaţi a cerca mai întâia principiulă 
fundamentală ală unui producta literară, şi 
numai după aceea forma, în care se présenta, 
vëdênda clătinările şi şovăirile ei, delà în
cepută aă fostă siguri , că părinţii „Tribunei" 
pre lângă scopuri naţionale mai urmărescă 
şi alte scopuri străine de aspiraţiunile şi ide
alele nóstre. Căci chiar în numeril dintâiă 
n'a ѵёфНа, că voindă a-şi espune programulă 
seu, se bătea între Scylla şi Caribde, folosiá 
termini vagi, sub cari încăpeaă lângă olaltă 
programulă „Gazetei" cu ală „Telegrafului 

Română" şi ală „Viitorului" din Pesta, nu 
se decherá pentru nimica concretă, ci plana şi 
plutiá ca în aeră preste nisce abstracţiuni 
şi subtilităţi mai multă filosofice decâtă po
litice. Spre a-le ascunde însă tote aceste 
părţi slabe, se folosiá de ună tonă lirică şi 
elegiacă, care se nimeresce de minune în 
poésie şi în romane, în realitatea dură a 
politicei însă numai forte rară e la locă. 
Cea mai mare parte a publicului însă far-
mecată de frumseţa formei nu vedea golătatea, 
ce erá sub ea. De unde „Tribuna" cu ună pro
gramă aşa de neprecisată, aşa de nedeterminată 
şi pre lângă aceea espusă cu multă modestie 
şi aparinţă de nevinovăţie feciorescă, nu e 
mirare, că la Începută a câştigată chiar şi 
simpatia unora fol magiare, cari se grăbiră 
după cei dintâiă numeri a*declara, că cu 
fol de aceste voră stá şi ele în vorbă. Pro
gramulă politică ală partidului naţională ro-
mânu nu-lă negá „Tribuna" nici odată. î l ă 
espunea şi aperá însă aşa, câtă se nimeriá 
prea bine la ea epigramulă lui Marţială cătră 
Fidentină : 

»Quem récitas, meus est, o Fidentíne, libellus, 
»Sed male cum recitas, incipit esse tuus. < 

Cetiaă ce e dreptă „Tribuna" şi toţi 
cel ce eraă tari în credinţă, că la spatele el 
staă şi motive, ce nu aă de a face nimica 
cu lupta nostră politică. Aceştia însă pândiaă 
ocasiunea, ca să potă ajunge la cunoscinţa 
motiveloră acestora. Şi ocasiunile după scurtă 
timpă începură oreşi-cum a se îmbuldi una 
după alta. Atacurile violente, lipsite de totă 
buna cuviinţă, ca să nu djcemă mai multă, 
îndreptate în contra Capului bisericel gr. 
orientale începură a lăsa să se vedă deja, 
deşi numai ca printr'o negură, luptele personale, 
pentru cari „Tribuna" avea să servescă de 
terenă. Ce atinge însă lupta nostră politică, 
deşi „Tribuna" îşi dá totă silinţa, ca să apară, 
că e sinceră, şi interesele nóstre politice 
singure suntă pentru ea dătătore de tonă, 
totuşi câtă фсі se încurca în contradiceri, şi 
ca şi cum ar fi stată pre ună terenă nu 
destulă de consistentă, acum erá radicală 
din cale afară, violentă şi necruţătore în es-
presiunî, acum erá indulgentă, moderată, 
blândă şi chiar amabilă faţă cu cei delà pu
tere. Purtarea acesta a „Tribunei" în destui 
omeni serioşi a produsă încă de atunci con
vingerea, că cel ce o redigeză, suntă într 'a-
deveră (ţiariştî abili, însă saă nu aă destulă 
rutină politică, saă nu aă destulă seriositate, 
saă póté chiar nici destulă sinceritate. Ori 
care va fi fostă insă causa, ajunge a se 
constata, că „Tribuna" la toţi aceştia îşi totă 
perdea din prestijă, şi totă mai multă se 
lăţia convingerea, că o atare fóe în lupta nostră 
nu ne pote représenta cu destulă demni
tate pre lângă totă abilitatea ij'aristică a 

a acelora, în mâna cărora se află. 

Mai trece câtva timpă, şi éta că o ve-
demă pre „Tribuna" inscenândă o luptă 
publică înfocată pentru şcola şi internatulă 
de fete ală Asociaţiuniî. Cel ce eraă afară 
de Sibiă, nu sciaă, că pentru ce decurge 
lupta, în contra cui este îndreptată, şi ce 
interese adeverată românesci vede „Tribuna" 
atacate în acela internată. La aceste s'a 
mai adausă, că începă a vorbi totă într 'una 
mai de „TribuniştI", mai de „Albinişti", mal 
de „Mironişti", ca de Dumnezeu scie, ce 
partide însemnate şi de mare valóre pentru 
lupta şi desvoltarea nostră politică şi cultu
rală. Atunci pentru toţi bărbaţii serioşi n 'a 
mai remasă nici cea mai mică indoelă despre 
aceea, că „Tribuna" servesce întâia şi mal 
întâia intereseloră personale a unora cercuri 
anumite din Sibiă. Mulţi atunci îşi daă 
espresiune durerii, ce o simţiaă, că o fóe 
altcum aşa bine redigeată servesce cu atâta 
abnegaţiune unora interese aşa de rîndă, ceea 
ce ii iea putinţa de a servi de ună organă, 
în care să se manifesteze fidelă naţiunea ro
mână cu durerile şi sperările sale. 

Nu trecă multă timpă după aceea, şi 
„Tribuna" deschise colonele sale şi la nisce 
corespondenţi obscuri, cari atacară In modulă 

celu mai bruscă chiar şi pre Capulă bisericel 
gr. catolice, stimată, preţuită şi Iubită dfr 
totă românimea. Prin acesta „Tribuna" şi-a-
lăpădată masca póté fără de a voi , şi a 
apărută pentru forte mulţi în totă golătatea 
ca ună organă gr. orientală in spiritulă lut 
Şaguna. O sciaă acesta destul şi mai înainte,, 
cu tote că „Tribuna" ataca aşa de violentă 
pre Capulă bisericel române gr. orientale, şi 
cu tote că îşi constituia câte unu redactoru 
gr. catolică. Cu aceste dóue maniere a se
dusă multă timpă pre mulţi gr. catolici, până-
ce li-s'aă deschisă ochii, să védjí, că pre 
Capulă bisericel gr. orientale îlă póté a t acă 
în interesulă cercuriloră, cărora serviá, ş i 
totuşi să nu-şi perpă colórea de gr. orientală, 
eră redactorii gr. catolici eraă numai nës ipa 
în ochii gr. catoliciloră, după ce împrejurările 
în biroulă redacţională eraă de aşa, câtă 
aceştia cu grea îşi puteaă validitá ideile loră 
în colonele „Tribunei", chiar şi dacă ar ' fi 
voită. Caracterulă ei ascunsă gr. orientală 
în spiritulă lui Şaguna s'a manifestată apoî 
câtă se pote mai evidentă cu ocasiunea iu-
bileului Mitropolitului nostră gr. catolică. 
Mal cu samă cândă sosiá d J u a sântului 
Andreiă, scria in articuli de fonda panegirurí 
asupra lui Şaguna, cu ocasiunea iubileulul 
amintită însă n'a djsă nici ună cuvîntă. 

Ast-felă după câţiva ani de esistinţă a 
ei o parte însemnată a publicului românescă 
erá sigură, că „Tribuna" este întâia organulă 
unora cercuri anumite din Sibiă, şi a dóua 
ună organă gr. orientală în spiritulă lui Şa
guna, cu tote că ea făcea totă, ce-I stá în pu
tinţă, ca să nu apară nici una nici alta. 
Fiindă-că însă totuşi avea şi părţi bune mal 
cu samă în ceea ce se ţine, cum amă dj c e » 
de techniea djaristică, totuşi o mai ţ ineaă 
chiar şi români gr. catolici destui. 

Publiculă însă avea să mal îndure cu 
„Tribuna" şi alte decepţiunî. O mare ne-
maturitate şi necunoscinţă a trecutului şi 
împrejurăriloră nóstre politice, culturale şi 
sociale a arătată „Tribuna", cândă a cugetată, 
că o direcţiune, care la Românii de dincolo 
a ocupată multă terenă, póté să se împă-
mântenescă şi la noi. în România pessi-
mismulă şi ateismulă póté să-şi jóce mândrele 
prin totă felulă de fol fără temere, că vre-o 
parte considerabilă a publicului se va scan
dalisa. Acolo disoluţi unea religiosă a ajunsă 
deja aşa departe, câtă ateismulă este filosofia 
de modă, şi biserica e multă mal incapabilă, 
decâtă să-I potă face opuseţiuue. 

Nu stă însă lucrulă aşa la noi, şi Dum
nezeu să ne ferescă, ca să nu stea nici odată 
aşa. La noi ateismulă nici în vieţa privată 
nu cuteză a păşi, şi cu atâta mai puţină tn 
cea publică. Asta n'a sciut'o „Tribuna" nici 
cândă. De aceea nu odată s'a întlmplată, de 
a vătămată simţulă religiosă ală publicului. 
Cândă a deschisă însă colonele sale unui 
tineră din Bucurescî, adeptulă şcolei ateiste-
pessimiste, şi l'a lăsată, ca în faţa „serbătorii 
serbătoriloră" şi a „prasniculul prasniceloră" 
să arunce cu tină în basa creştinismului, 
atunci póté că şi dintre gr. orientali, da ră 
apoi dintre gr. catolici forte mulţi І-aă în-
torsă spatele pentru tot-deuna. 

Atunci apoi s'a mal dovedită şi aceea, că 
„Tribuna" este şi o fóe fără nici o conside-
raţiune faţă cu simţulă religiosă ală publicului, 
şi care pre terenulă cugetării voesce să Intro
ducă între noi o direcţiune periculosă şi d e 
plină străină şi de modulă nostru de cugetare 
şi de geniulă poporului nostru. 

Sună cam curiosă, cândă constatămă, c ă 
ea s'a demascată ca o fóe gr. orientală şi 
totuşi fără consideraţiune faţă de simţemîntulă 
religiosă. Da, aşa ceva ar fi cu neputinţă, 
cândă „Tribuna" s'ar fi putută lăuda şi cu 
consecinţa. Consecinţă însă nu s'a prea aflată 
în colonele el nici odată, şi aşa între al te 
multe s'a mai străcurată Intr'rosa şi necon-
secinţa acesta. 

Politica „Tribunei" condusă mal multă 
de interese şi din motive personale a eşită 
insă la ivelă deplină în timpulă mai din urmă. 
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Îlecrutâudu-şî o cétâ de malcontenţ! şi omeni 
ubitorï de certă de prin România, la olaltă 

cu aceştia a începută unu atacă câtă se pote 
mai violentă în contra bărbaţiloră noştri 
-celoră mai stimaţi, pre cari şi în colonele 
sale şi într 'ale unora foi din România îi es-
punea totă mereă ca nesincerî causei nóstre, 
«ră ea cu aï sëi se geră de păzitorulă şi 
aperătorulă singură fidelă şi sinceră ală inte-
reseloră nóstre naţionale. Multă negrelă şi 
chiar şi multă spirită a prăpădită „Tribuna" 
in lupta acesta, şi totuşi nu I-a succesă a 
convinge pre nimeni, nici că Babeşă, nici că 
Mocioni saă alţi bărbaţi de încredere de ai 
noştri suntă nesinceri causei naţionale nicî 
chiar fără de voea loră. 

De atuncî „Tribuna" şî-a perdută aprópe 
totă prestijulă de óre cândva. De atunci 
devine din ce în ce totă mal isolată, şi pote 
•cà de atunci şi dilele II suntă numărate. 
Aceste aă trebuită să se întlmple în modă 
frescă, căci ea a voită să formeze ună noă par
tidă în sinulă naţiunii nóstre, însă partidă fără 
principii, partidă de persóne, partidă, în care 
interesele naţionale să fie târâite după carulă 
unora interese personale aloră vre-o câţiva 
inşi, pre cari ambiţiuni neînfrînate îî îm-

'pingă cu multă forţă totă înainte, fără să-I 
lase să se cugete, că prin aşa ceva nu i'o-
losescă nicî cause! nóstre nici loră înşi-şî. 
.Şi dacă conducătorii ei n 'ar ' fi fostă altcum 
aşa dibacî, tóte aceste s 'ar ' fi Întîmplată maî 
de multă. 

Istoria, saă mai bine 4 ' s u biografia 
însă-şî de optă ani a „Tribunei" este cea 
mai bună dovadă despre valórea, saă mai 
bine 4isă despre lipsa principiiloră sănetose 
şi neegoiste în conduita eî. De aeeea, cândă 
va înceta, nu va plânge mai nimeni după ea, 
„nu va plânge chiar nicî clopotulu cu limba 
m de spige", după cum фсе predilectulă el 
poetă. Le va paré însă reă la destui, că 
timpă aşa îndelungată puteri aşa abile şi 
destre ca ale acelora, în manile cărora a stată, 
au fostă consumate pentru o causă aşa desperată 
şi pre lângă acea şi aşa fără preţă, cum e 
causa „Tribunei". Le va paré reă, căci pu
teri aşa abile, puse fără cugete reservate în 
serviţiulă causeî şi a luptei nóstre, ar fi 
putută să dea diaristicel nóstre ună avîntă, 
ce nu l'a aută nicî cândă maî nainte. Aşa 
însă nu putemă $IUQ „Tribunei" decâtă c ă : 
perirea ta din tine, Israile! (Va urma.) 

Sërmana Dolores. 
Istorie Andalusiană de Fernan Caballero. 

(Continuare.) 

X. 
în vreme ce Rosa şi Tomasilo îşî pe-

treceaă aşa de bine îubindu-se, veni timpulă, 
cândă o parte a osteî avea să fie dimisă la 
vetrele părinţesci. în t re ostaşii aceştia eraă 
şi fraţii Lopez. Ei nu însciinţară pre ni
meni despre sosirea loră, pentru ca cu atâta 
să fie mai mare surprinderea şi bucuria re
vederii. Dar pre lângă motivulă acesta mal 
eră încă unulă : Lorenzo voia adecă să cer
ceteze în taină, ce se petrecuse în nefiinţise 
luî de faţă. 

Eră într 'o Duminecă séra. Sórele sfinţise 
încunjurată cu o strălucită coronă aur ie , eră 
pre urma lui séra acuşi îşi întindea aripile 
preste pămentă. Aerulă se recise de suflarea 
nopţii. Preste natură s'a aşedată tăcere. 
Numaî cândă şi cândă se maî au4iă ciri-
pitulă monotonă ală rîndunice-î de mare, carea 
grăbiă în sboră iute spre cuibulă seă, şi 
euspinulă jalnică alftjrbuhel, ce se plângea 
pentru persecut? ".Ча care e osîndită în
tregă n o m u l ă ^ ' ^ " u

n J a ; u r i l e mării se loviaă 
a l e n e de j ţ ^ j n u m a î a produceaă o melodie 
înăduşiUfăce Blaşiuluî., ér stelele se iviaă 
pre cey Trecendă aşa, întocmai ca vorbele, 
ce I u i * e s t e firulu i s t 0 , n ă omă forte sfiiciosă, 

/ cuprinsulă conferi 
/ mai exactă şi i 

şi prin ivirea loră vestiaă, că a sosită tim
pulă odihnei. 

Doî omeni tineri păşiaă uşoră şi lini
ştiţi pre drumulă pustia, ce duce delà San 
Lucar la Rota, şi se părea, că paşulă loră 
din ce în ce e totă maî grăbită, căci aceste 
locuri parcă-I întîmpinaă cu bucurie, (\ken-
du-le: „Bine-aţî venită! Bine-aţî veni tă!" 

„Numaî de aceea îmi pare reă," începă 
celă mai bëtrâna, „că n'am însciinţată nicî 
cu ună cuvîntă pre mama despre sosirea 
nostră. Forte uşoră s 'ar puté întîmplă, ca 
bucuria cea mare, ce o va simţi revë4êndu-ne, 
să-î fie spre reă." 

„Mie nu-mi pare de locă reă de acesta, 
căci sciă, că bucuria nu omora, ci din contră 
învioşeză şi întăresce. Nu-mi pare reă nicî 
pentru aceea, căcî în chipulă acesta voia 
puté cerceta, ce-a făcută Dolores." 

„Maî ţine-ţî gura, Lorenzo! Dolores e 
o fată forte cum se cade, şi tu cu suspiţio-
nările tale te faci numaî nevrednică de ea." 

„Ascultă-me, Esteban, nu-ţî aduci tu 
aminte, ce 4ice proverbulă, că să nu te în-
cre4I la femeî nici odată? Ecă Dolores a 
părăsită pre mama mea în contra voinţei 
mele, şi a intrată în serviţiă la Donna Brau
lia. Şi, de ce a făcută ea lucrulă acesta, 
n'am putută afla până în diua de astădî. 
Apoi de ce a părăsită casa nostră, unde ar 
fi putută rëmâné, şi s'a dusă într'o casă 
s trăină? Şi cândă mi-le cugetă tóte acestea, 
nicî decum nu-mi îese din capă, că aci a 
trebuită să se întlmple ceva." 

„O Lorenzo, tu eşti chiară ca profetulă 
Ieremie, care se tânguia pentru nefericirile 
poporului, înainte de ce acele ar fi sosită. 
E ă prevedă, că calea sërmaneï Dolores, 
dacă-ţî va fi soţie, nu va fi presărată cu flori. 
Şi më şi temă, că biata de r e a va fi forte 
nefericită cu tine. E dreptă , că ea e în 
serviţiă într 'o casă străină, dar la cine, dra-
gulă meă? La o vëduva, la Donna Braulia, 
care n 'are fără numai o fată, şi care chiară 
aşa-î de severă şi onorabilă ca Sânta Monica." 

„Că şede la vëduva Braulia, nu më 
superă, dar me superă împrejurarea, că 
mama nu scie, ce se petrece în casa altuia." 

„O frate dragă , ascultă-me. De câtă 
să nu vorbescï de bine, mal bine taci ; căci 
tu începi a povesti despre lucruri, cari nu 
s'aă putută întîmplă. Şi în sfârşită vei vedé 
póté, că Dolores te-a şi înşelată aievea, şi 
acesta îţi va fi óre cum ca o resplată pentru 
prepusurile tale uricióse." 

„Şeii.ce, Esteban? Lucrulă acesta să 
nu mi-lă maî 4ici nicî chiar în glumă. Glu
me de aceste tot-deuna-să prevestitórele ne
norocirii." 

Şi pre cândă cel doî fraţi ajunseră în 
sată, întunecase cum se cade. 

„Haî să mergemă pre strada, pre care 
şede vëduva." 

„Nu, Lorenzo, las' că vomă merge maî 
târ4iă. E detorinţa nostră, să ne sărutămă 
întâia părinţii şi apoi numai după aceea să 
ne cugetămă la altceva." 

„Vino, frate, vomă face numai ună 
mică încunjură," 4> s e Lorenzo şi plecă spre 
stînga. Esteban la începută nu voia să-lă 
urmeze, dar ca să nu ajungă numaî singură 
la părinţi, maî pre urmă se învoi şi elă. 

(Va urmá.) 

Despre călindaru. 
(Continuare.) 

Aci, dacă e permisă a aretă şi umilita 
nostră părere, vomă 4ice, că congresulă pro
pusă va trebui să se înciuda cu ună fiasco 
solemnă. Şi pentru ce? Pentru-că sarcina 
încredinţată luî ar fi nu numai forte grea, ci 
tot-odată şi imposibilă de a o împlini. Spre 
a ne convinge de aşa ceva n'avemă lipsă să 
facemă multe reflesiunî, după-ce însu-şî dlă 
M, pune unele premise, din carî urmeză cu 
deplina rigóre a logicei aserţiunea nostră. 
„Nu este nici o îndoelă," scrie dînsulă, „că 
anulă solară ală nordului nu se pote potrivi 
exactă cu anulă solară ală sudului saă ală 
altora puncte" : prin urmare, concludemă noî, 
este evidentă, că anulă calendarului, saă, cum 
îlă numesce dînsulă, anulă terestru ală su
dului nici de cum nu se va puté potrivi cu 
anulă terestru ală nordului saă cu ală altora 
puncte. Pentru aceea călendarulă Chinesiloră 
de es. va trebui să fie deosebită de ală Hoten-
toţiloră, şi celă aiă Căzaciloră de ală Peció-
reloră negre, capeteloră turtite din America. 
Spre a face şi maî uşoră misiunea congresului 
propusă, dlă M. crede de lipsă, să fie repre-
sentată şi clerulă altora rituri, dar, ca şi 
cum i-s'ar fi părută, că a mersă prea depar te , 
se grăbesce a adaugă: „în ceea ce privesce 
aşezarea serbătoriloră, ortodoxii nu se gân-
descă nici odată a cedă catoliciloră saă célor-
alalte rituri, întru câtă serbătorile ortodoxiloră 
suntă cele aşe4ate de conciliile sânţiloru 
Părinţi aï bisericeî delà întemeiarea creşti
nismului şi basate pre urmele trase de însu-şî 
intemeiatorulă dogmeî." Ast-felă stândă lu
crulă, cum ar fi posibilă ună călendară co
mună, care să „împace scrupulele tu turora 
poporeloră"? E dreptă, că elă nu înţelege 
a se ocupă de cestiune decâtă în sensă sciin-
ţifiefi, saă, cum 4>ce, politicesce, întru câtă 
ea privesce mësurarea timpului: dar spre.ee 
folosă? Dacă e vorba de a se réalisa uni
tatea calendarului între deosebitele popóre, 
negreşită că trebue să se ţină socotelă şi de 
partea religiosă a cestiuni!. Saă pote că 
Ruşii, Grecii, Serbii şi Bulgariî şi din neno
rocire şi confraţii noştri Români nu voescu 
să adopteze călendarulă gregoriană decâtă 
pentru motive sciinţifice? O, nu! Şi fie con
vinsă on. nostru scriitorii, că obstinata loră 
persévérante întru manţinerea calendarului 
Iuliană, cu adeverată veefiitură bună pentru 
museă, procède singură numaî din motive 
religiöse reă înţelese. 

întorcêndti-ne la firulă întreruptă, pentru 
ca necesitatea congresului propusă să fie vë-
dită, dlă M. ar fi trebuită să arete într 'una 
modă lămurită erorile ambeloră calendare, 
Iuliană şi Gregoriană : şi face acesta, mărgi-
nindu-se însă — pote brevitatis causa — a 
dovedi, că nicî unulă, nicî altuia nu se acordă 
cu anulă solară. Éta cum procède. Maî în
tâia amintesce, că Gregoriă XIII făcendă în
dreptarea sa, a ţintită a împedecă, ca „luna 
Ianuariă să nu ajungă în primăvară şi Pascile 
să nu se amâne tocmai în tomna" : lucru, care 
scriitorului nostru i-se pare forte ciudată, 
după ce e cunoscută tuturora, că Pascile se 
fixeză după equinoeţiulă de primăvară. De 
unde prepune, ba crede, că „ambiţiosulă" 
Papă în realitate n'a urmărită alţă ţ intă, 
decâtă aceea de a „imprime maî accentuată 
epoca pontificatului seă". După aceea ob
servă, că astrouomulă alexandriană Sosigene, 
de ale căruî ostenele s'a fokeită Iuliă Cesară 
la îndreptarea calendarului întîmplată în 
anulă 45 a. Chr., — credea, că mesura anuluî 
solară ar fi fostă de 365 djîe şV şese óre, şi ' 
că pentru aceea spre a stabili equaţiunea 
anuluî terestru cu celă solaru a adausă totă 
la ală patrule ană o <\'\, făcendă anulă bi
sextilii de 366 4ile. Dar noi calculatori pre-
tinseră în timpulă luî Gregoriă XIII , că anulă 
solară ar fi mal scurtă decâtă celă terestru 
cam cu 668 de secunde: de mesura acesta, 
deşi nu cea adeverată, de care se va ocupa 
şi adecă ar avé să se ocupe fiitorulă con-
gresă, dlă M. se folosesce ca de ună argu
mentă ad hominem spre a demonstra erori le 
calendarului Gregoriană. (Va urma.) 

file:///ken-
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constă din bőmbe false. Mai' multă cafea 
falsificată se ^consumă în Helveţia, Belgia şi 
Germania. Ore noi câtă consumămu ? 

Revista comercială a sôptëmâneï. 
Timpulă în sëptëmâna acesta la înce-

putu a fostu destulu de caldu şi plăcutu, dară 
după aceea în urma ploii s'a recită. Lucrările 
economice de primăvară s'au începutu mai 
pretutindenea. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta în sëp
tëmâna asta a fostă mai favorabilă şi circu-
laţiunea mai vie decâtă în cele trecute. 
Preţurile bucateloră s'aă ridicată, şi suntă 
prospecte, că se voră mai ridică. Grâu cu
rată a fostă în piaţă în decursulă sëptëmânei 
la 70,000 măji m. şi s'a vîndută maja m. cu 
fl. 9.75—10.10. Secară s'a cumpărată mai 
multă pentru esportă, preţuia i-a crescută 
cu 5—10 cr., Preste totă s'aă vîndută cam 
5000 măji m., calitatea inferioră cu fl. 8.70 
—8.95, calitatea mal bună cu fl. 9.00—9.15. 
Ovësu s'a adusă multă în capitală, în urma 
acesteia preţuia lui a scăpută cu 5—10 cr. 
Circulaţiunea săptămânală a fostă de 6000 
măji m! şi s'a plătită pentru calitate inferioră 
fl. 5.75—5.85, — mijlocie fl. 5.90—6.00 şi 
de frunte fl. 6.05—6.15. Cucuruză a so
sită mai puţină, preste totă a trecută cam 
la 20.000 măji m. şi anume Ia Steinbruch 
s'a vîndută maja m. cu fl. 5.40—5.45, în piaţă 
cu fl. 5.30—5.37, pre la unele staţiuni s'a 
vîndută mai ieftină cu 5—10 cr. Sëmênta 
de cânepă s'a vîndută maja m. cu fl. 12.00— 
12.50, — de măzeriche cu fl. 6.00—6.50, 
— de mohora cu fl. 6.00, — de trifoiă cu fl. 
63.00—64.00, — de luţernă cu fl. 52.00 
—54.00. 

Tîrgulu de rîmătorî dela Steinbruch 
a fostă mai favorabilă pentru marfă uşoră. 
S'aă plătită pentru rîmătorî ungur esd aleşi, 
grei de 320—380 kg. 48—48 Va cr., pentru 
cei grei de 280—300 kg. 47 V a — 4 8 cr., Ы-
trânî mai grei de 300 kg. 46—46 Va cr., 
marfă têrënésca 46—48 Va cr., sêrbesci 46—48 
cr. la kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 30 Martin et. n. 1ЭвВ.~<*-

Renta de auru шці. 4»/„ 108.15 
« « hârtie * 5<7o . 102.10 

imprumatulu căiltru ferate ung. . . . . . 118.— 

Nr. 14 

Economie. 
Contra peronosporei vitioole se potă 

folosi mai multe mijlóce. Ce privesce efectulă 
dobîndită prin folosirea diferiteloră mijlóce, 
Dufour, care a făcută o probă comparativă 
cu e l e , pice, că mai bună mijlocă contra 
peronosporei viticole este mixtura de bor
deaux (din 2 kgr. vitriola de aramă, 2 kgr. 
vară la 1 hectolitru de apă). în locuia ală 
doilea se numeră mixtura din vitriola de 
aramă şi din sodă, în ală treilea azurinulu 
şi în ală patrulea vitriolulă de aramă curată. 
Azurinulă (eau céleste) e mal Ieftină decâtă 
mixtura de bordeaux, dară rôde frunpele 
mai s labe, din care causa în Statele-unite 
Americane se folosesce numai mestecată cu 
sodă. Atâta din azurintt câtu şi din mixtura 
de bordeaux se recere pentru ună jugără 
catastrală 2—2Va hectolitre de soluţiune la 
ö stropire a viţeloră. La prepararea aloră 

Ы, de bordeaux se folosescă 5 kgr. vi
triola de aramă à 25 cr. = fl. 1.25, 5 kgr. 
vară arsă à 1 cr. = fl. 0 .05, costă deci 
2V» Ы. bordeaux = fl. 1.30. La pregătirea 
amrinuluï (eau céleste) l 1/* kgr. vitriola de 
aramă à 25 = fl. 0.32, 2 litre apă de amo-
niacă de 22 grade à 30 cr. = fl. 0.60, 
costă 2Va hl. azurină = fl. 0.92. Aceste 
mixturi se potă cumperá şi gata, dară atunci 
costeză mai multă. Gallawoy, şefulă sec
ţiunii phytopathologice din departamentală 
de agricultură ală Stateloră nord-americane, 
recomandă carbonatulă de cupru solvită în 
spirtă de amoniacă ca celă mai practică şi 
mai Ieftină mijlocă contra peronosporei, dacă 
viile nu-să atacate şi de altă bolă. Se pre
pară aşa, că 140 gr. carbonată de cupru se 
solvescă în lVa—l 1 /» ' ' t r - spirtă de amoniacă 
de 26 grade, apoi se tornă soluţiunea în 1 Va 
hltr. de apă, cu care se stropescă viţele. 

Falsificarea cafelei. Ună chimică en
gleză scrie într'o fóe din London, că falsi
ficarea cafelei, deşi este oprită prin lege, 
totuşi lea dimensiuni forte mari. Elă pice, 
că în depositele unei firme renumite din 
London a aflată 70°/ 0 de cafea falsă. După 
părerea lui cea mai mare parte a publicului 
din London nu ar mal cunósce gustulă ca
felei veritabile, atâta e de generală falsifi
carea. Din caféua pârgăli tă, ce se aduce 
în comerciu, celă puţină a cincia párté 

Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostfi 
ung. (i-ma emisiune) 115.59 

Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 
ung. (2-a emisiune). 100.—-

Bonuri rurale ung 93.—•• 
€ urbariale ung 100.—• 

Obligaţiunile desp. regaliiloru 98.35 
împrumută cu premiu ung 143.— 
Losurî pentru regularea Tiseî 137.50 
Renta de hârtie austriacă 102.75' 

c « argintă austriacă 94.—-
« « auru austriacă 111.— 

Losurile austr. din 1860 139.— 
« Vieneî 159.50 

Acţiunile bancel austro-ungare 980.-r 
« « de credită ung 343.76 
* € « « austr 309.90 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 117.75 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescî 5.59 
Napoleon-d'orî 9.40 
Mărci 100 împ. germane 5815 
Londra 10 Livres şterlingl 118.75 

Posta Redacţiunii. D M 1. P. in M. Banii 
s'au primitu. Numeril doriţi l-amu cspedatfi. — Dlui 
N. G. în T. Predici nu putemu publica. N'avemu locă. 

Editoră şi redactoră răspunpătoră : 

Dr. V a s i l i ű H o s s u . 

A n u n c i u d e l i c i t a r e . 

Prin care se face cunoscută, cumcă 
construirea unui asilă de copii în Blaşiă se 
va da in întreprindere pre calea licitaţiunii 
minuende prin oferte. Preţuia, dela care se 
începe licitaţiunea minuendă, este 6000 fl. v. a. 

Doritorii de a licita aă de a-şî sub-
şterne ofertele sigilate şi provëpute cu unu 
vadiă de 300 fl. v. a. Veneratului Consistoriă 
Mitropolitană în Blaşiă până la 21 Apriliu 
st. n. 1892 la 3 óre după amépî. 

Planulă, antemësurare şi calcululă pre
liminaria şi până atunci se potă vedé in 
cancelaria subscrisului. 

Blaşiă, 30 Mart iă n. 1892. 

Ludovici Csató, 
(9) 1—2 advocaţii archidiecesanu. 
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Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantü de, curte 
alÜ Alteteí'SalÉ 

împ. şi reg. Archi-
dncele Iosifă 

i: 
ir 

; 

íroBrietarínlu primei fabrici шцаге de maşine şi recnisite de 
BomDierl, tnrnătoritt de clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri ; 

câtă şi clopote singuratice : <. 
cu scaune de fieru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, \\ 
într'altele şi celă delà metropôlia i • 
din Bucuresci în greutate de 8000 • j 

kilograme. i . 

Se află nmblatóre scutite de : 
mirosn, arangiamente pentru băi, 1 • 
conducte' pentru apă si pumpe ; 

pentru fântâni. <1 

Preliminare de spese şi Freţu-couranturi se trimită la cerere ; 

gratuită' şi franco. ! ' 
Distinşii în anulă 1885-Ia esposiţiunea regnicolară diu 

Budapesta pentru lucru escelentü, progresă şi capacitate de concurinţi cu : 

f diploma cea mare de onóre. 

(4) 12—52 

Fundată în an. 
1800. 

-Arx» M »4» 4h нШ 

І 
K. Zechmeister si Fiulu 

Liferantü de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Iosifă. 

1 •• 

neguţătorii de articli de mîere şi ceră 
î n O j ő r 

recomandă atenţiunii binevoitóre a Onoratului Cleră : ^ 

luminile loră de ceră: ; 

Luminii adevërate de ceră 1-a unu kg. fl. 2.50 î 
9.Q 9 n n I M •» v »» 2-a „ „ ,, 2.00 

Lumini de ceră artificială . . „ „ „ 1.40 
Pascalis I-a . . . . . . . . „ „ 2.60 

s „ Il-a . . . . . . . . „ „ 2.00 
I; Lumini gal bine de ceră . . . „ „ „ 2 . 0 0 \ 

j 

Luminile se află în ori ce mărime, şi la СОШЗМб ; 
Superiûre la 10 Ітш se щШ francate la on ce staţiune de * 
Boste, de ш saû de căi ferate. \ 

Bunătatea luminiloră nóstre de ceră o dovedescă 1 ' 

' 1 nenumărate scrisori de recunoscinţă. 
Cu deosebită stimă 

(3) s - i o K. Z e c h m e i s t e r ş K F i u i u . i 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


